



# 柳永“屯田体”的特质及其词史意义

沈松勤

**内容提要** 柳永以其崭新的“屯田家法”创造独具艺术风貌的“屯田体”。“屯田家法”既吸纳赋体的铺叙或叙事因子，又以代表词乐音拍的去声虚字为领调、以双声叠韵做烘托。三者相辅相成，构成“屯田体”以展衍铺叙、繁縟披纷、情韵傍流为风格形态，以雅不掩俗、俗不伤雅、雅俗并陈为审美内涵的体性特质，在蕴藉含蓄、情韵简要的小令外，别创一种“词家正体”，但遭到不少论者的非议，或斥之为“声态可憎”的“俳体”，或认为“韵终不胜”，这些非议均为“不晓文章体裁”所致。事实上，“屯田体”因具备慢词的“规范体系”，广为词家所采用、传播、变化，在词的演进历程中，彻底打破唐以来小令独霸词坛的格局，全面开启慢词与小令联镳竞逐的历史。

**关键词** 柳永；屯田家法；屯田体特质；词史意义

柳永是词体演进历程中的一位关键性人物，但由于历来论者的立场或审美标准的不同，对柳词的评价毁誉参半。

在宋代，王灼站在精英社会的立场，以风雅为审美标准，称柳永词“浅近卑俗，自成一体……予尝以比都下富儿，虽脱村野，而声态可憎”<sup>①</sup>。虽然承认柳词自成一体，却否定了其世俗化的流风与品格。这也代表了宋人对柳永词的主流评价。据近人陈锐说：“柳三变乃以专旨名家，而当时转述其俳体，大共非訾，至今学者，竞相与咋舌瞠目，不敢复道其一字。独梦华推为北宋巨手。”<sup>②</sup>不过，冯熙虽推尊柳永为词坛“巨手”，对柳词却不乏微辞。他说：“耆卿词，曲处能直，密处能疏，奡处能平，状难状之景，达难达之情，而出之以自然，自是北宋巨手。然好为俳体，词多媠黠，有不仅如《提要》所云，以俗为病者。《避暑录话》谓‘凡有井水饮处，即能歌柳词’。三变之为世诟病，亦未尝不由于此，盖与其千夫竞声，毋宁白雪之寡和也。”<sup>③</sup>

在近代，完全从正面评价柳词的，当推郑文焯。郑文焯站在“当行本色”的立场，以属景切情的特点与词体元素中的声律为标准，衡量柳词：“耆卿词以属景切情，绸缪宛转，百变无穷，自是北宋倚声家妍手，其骨气高健，神韵疏宕，实惟清真能与颉颃。盖自南唐二主及正中后，得词体之正者，独

《乐章集》可谓专旨已，以前此作者，所谓长短句，皆属小令。至柳三变乃演赞其未备，而曲尽其变，讵得以工为俳体而少之？”<sup>④</sup>进而指出：“玉田崇四家词，黜柳以进史，盖以梅溪声韵铿訇，幽约可讽，独于律未精细。屯田则宋专家，其高浑处不减清真，长调尤能以沉雄之魄、清劲之气，写奇丽之情，作挥绰之声，犹唐之诗家，有盛晚之别。”<sup>⑤</sup>

这些虽非柳词评价的全部，却代表了柳词评价的正负两极。当代词学界对此尚未做出令人满意的解析。其实，这不仅关系到对“自成一体”的柳词的认识，也关乎如何认识词体演进历史的一个重大问题。本文试图考察“屯田体”的特质及其词史意义，以期做出实事求是的判断。

## 一 “屯田家法”与“屯田体”

犹如诗中具有鲜明艺术个性的“荆公体”“东坡体”“山谷体”，柳永词也如王灼所说“自成一体”，被称为“柳体”或“屯田体”，影响深远。宋末仇远《合欢带》自注：“效柳体。”<sup>⑥</sup>清初邹祗谟《宣清》调下有题云：“春尽日，偶效柳屯田体。”<sup>⑦</sup>柳永终官屯田员外郎，世称“柳屯田”，也称其“自成一体”的词为“屯田体”。构成“屯田体”的表现手法或艺术元素被称为“屯田家法”，亦称“柳氏家法”或“屯田蹊径”。《古今词话》云：

宋无名氏《眉峰碧》词云：“蹙损眉峰碧，纤手还重执。镇日相看未足时，忍便使鸳鸯只。薄暮投村驿，风雨愁通夕。窗外芭蕉窗里人，分明叶上心头滴。”真州柳永少读书时，遂以此词题壁，后悟作词章法。一妓向人道之。永曰：“某于此亦颇变化多方也。”然遂成屯田蹊径。<sup>⑧</sup>

当代学者据而认为柳永在年轻时就从这首无名氏词中悟出“作词章法”，即近人蔡嵩云所说“写情用赋笔”<sup>⑨</sup>，将赋体的某些铺叙或叙事因子融入以抒情为本位的词体之中，就是“屯田家法”。需要说明的是，首先，在词史上，“写情用赋笔”并非始于柳永。五代何凝《江城子》五首，便按照一夜五更的时间推移，展衍铺叙，叙写一个完整的情爱故事，是一组联章<sup>⑩</sup>。吴熊和先生说：“《花间》多联章体，《乐章》《六一》《珠玉》诸集，联章亦往往多有。至苏、黄，则已少见。此亦词体嬗变之迹，以联章多存于歌筵舞席，用于嘌唱也。”<sup>⑪</sup>就作法而言，词中联章往往汲取赋体的铺叙因子，用来叙事写情，但“花间词人”晏殊、欧阳修笔下的联章体，其调均为小令，柳永却用于慢词意境的营造，成为其慢词的一种作法。其次，“屯田家法”还包括了音律之法。王灼在指出“诗与乐府同出，岂当分异。若从柳氏家法，正自不得分异耳”后说：“柳耆卿《乐章集》，世多爱赏该洽，序事闲暇，有首有尾，亦间出佳语，又能择声律谐美者用之。”<sup>⑫</sup>所谓“序事闲暇，有首有尾”，就是运用“赋笔”的铺叙之法；“择声律谐美者用之”，则指音律之法。在王灼看来，这两者都是“柳氏家法”。而柳永强调词与诗“正自不得不分异”，所指就是词的音乐属性；也就是说，作为文本的词如何与其相应曲调的音乐配合得更为“谐美”，是柳永首先关注的；而体现词的音乐性的主要就是音律。综观《乐章集》，其所运用的音律之法与“抒情用赋笔”之法是相辅相成，互为一体的，主要表现在以下两个方面。

### （一）以领字统领“赋笔”

在宋元明清，领字或称“虚字”，或称“衬字”。杜文澜《憩园词话》云：

张玉田云：“词之语句若堆叠实字，读且不通，况付雪儿乎，合用虚字呼唤。单字如‘正’‘但’‘甚’‘任’‘况’‘又’之类。

两字如‘莫是’‘又还’‘那堪’之类，三字如‘更能消’‘最无端’‘又却是’之类，却要用之得其所。”此数言，见于《词源》。吴江沈偶僧《古今词话》引之，另标为“衬字”。而万氏红友则又极论词无衬字。余以为皆是也。衬字即虚字，乃初度此调时用之。今依谱填词，自不容再有增益。万氏盖恐衬字之名一立，则于旧调妄增，致碍定格耳。玉田所云虚字，今谓之领调，所列皆去声。其二三字之首一字，亦须去声。“莫是”之“莫”字虽入声，宋人通作“暮”音也。<sup>⑬</sup>

万树反对“衬字说”，是为了防止“于旧调妄增，致碍定格”。实际上，在敦煌词中，“衬字”屡有出现<sup>⑭</sup>，在宋词里也不乏其例。赵福元《鹧鸪天·赠歌妓》说：“腔子里，字儿添。”<sup>⑮</sup>不过，张炎、杜文澜所谓“虚字”，并非歌者歌唱时在曲拍规定的字句字数以外，随意将“字儿添”或由和声、泛声、过门、散序之类附属性的装饰音所造成的“衬字”，而是由曲拍规定的领字，常见的一字领，也称“一字逗”。王力先生从修辞学的角度，总结了“一字逗”的两个特点：一是“在词里，副词可以提到主语的前面”；二是“副词后面有所省略。譬如‘但’等于‘但是’‘但见’或‘但觉’，‘更’等于‘更有’，‘空’等于‘空余’……”；并认为“唐五代词里还没有‘一字逗’，因此，上述的两种情况只能产生于宋代；北宋还是很少，南宋渐渐多起来”<sup>⑯</sup>。但事实上，词中领字不仅在北宋大量存在，而且在唐五代的慢曲子中业已出现。如敦煌词《内家娇》上阙：“任从说洛浦阳台，漫将比并无因”，以“任”字、“漫”字各领一句，即为“一字逗”；下阙：“只把同心，千遍撚弄，来往中庭。应是降王母仙宫，凡间略现容真”，其中“只把”领三句、“应是”领二句，属于二字领。其实，领字并非仅仅属于修辞学上的副词，据郑文焯批点柳永《乐章集·木兰花慢》：“柳词作一字领句，当是旧谱音拍。”<sup>⑰</sup>它首先代表词乐乐谱中的一个音拍。蒋哲伦先生根据姜夔《白石道人歌曲》中 17 首工尺旁谱所示，明确指出领字在词谱中“占据一个独立的音符”，用于慢曲。与曲拍分明、体制单一的令曲不同，慢曲音声多转折变化，有种种迟留延伸的唱法，于是“重板轻起等调式便流行开来，领字也

便由此而成为一种定式”；而以具有“哀远道”的声情效果的“去声”领起“慢处声迟情更多”的慢曲调式，则正相吻合，故“领调所列皆去声”<sup>⑩</sup>。这也就是说，以去声的虚字为领调，既是词调在音乐上的组成部分，又属于文本上的声律范畴，其性质是由词乐转化而成的一种音律现象。

以虚字领调出现于慢词。慢词在唐五代虽已形成，但数量很少，现存10首左右，而且如钟辐《卜算子慢》（桃花院落）、李存勖《歌头》（赏芳草）、敦煌词《风归云》（幸应今日）、同调（几家本是）等慢词，均无虚字领调，至柳永才开启了慢词的时代，也由柳永全面确立了以虚字领调之法。据《乐章集校笺》<sup>⑪</sup>，共有116首慢词，所用领调有一字领、二字领、三字领，形式齐全，数量众多，在“声律谐美”和“抒情用赋笔”中，均起有重要作用。如《八声甘州》：

对潇潇、暮雨洒江天，一番洗清秋。渐霜风凄紧，关河冷落，残照当楼。是处红衰翠减，苒苒物华休。惟有长江水，无语东流。不忍登高临远，望故乡渺邈，归思难收。叹年来踪迹，何事苦淹留。想佳人、妆楼颙望，误几回、天际识归舟。争知我、倚栏干处，正恁凝眸。

词中“对”“渐”“望”“叹”“想”为一字领；“是处”“惟有”“正恁”为二字领；“争知我”为三字领。在字声上（二、三字领之首字），除“想”为上声，余皆为声调激励劲远“哀远道”的去声。此调“八声”均为八平韵，声韵和畅疏缓。领调出诸去声，则于和畅疏缓之中注入了激励劲远，在音律上明显起到了提振作用，赋予了亢坠抑扬的音律效果，也使全词平添了“挥绰之声”和“清劲之气”。与此同时，这些领字统领作者的“赋笔”，引领全词场景、人物、事件、情感的铺叙。如首句以“对”字领起“潇潇暮雨洒江天，一番洗清秋”之景，继而以“渐”字转出“霜风凄惨，关河冷落，残照当楼”，将场景拉开，使景象变得更为雄壮恢弘，凄惨萧瑟之气也随之更为强烈；又使容易造成质实堆垛的三个排比偶字句在承上起下时，避免了板滞之弊而变得灵动摇曳。“是处”二字则由远而近，领出“红衰翠减，苒苒物华休”的眼前之景，进一步渲染悲秋情调；“惟有”二字则又转入东去的长江，作者的思绪也随之如无语的江水，言外之意，颇为深长。

下片由景物转入对人事心绪的铺叙。“登高临远”承上，“归思难收”启下，以“望”字领起“故乡”，将上下阙所写思绪紧密衔接在一起。而“叹”字领起人事，衬托“归思”，“赋笔”的转折也因此变得自然贴切。接着以“想”字穿插其间，设想对方，将本来的独望写成双方关山遥隔的千里相望，在相望中互通衷曲，以突出“归思”之切，开拓并加深了词的意境。最后以“争知我”领起，十分自然地回到眼前“倚栏干处，正恁凝愁”之情状，照应了开篇，也昭示了悲秋中“归思”心绪之浓烈。全词“写情用赋笔”，既“序事闲暇，有首有尾”，又层折变化，极富姿态。而这一艺术境界的创造，则与领字的运用密不可分。倘无诸多去声虚字做领调，就很难设想在声调上能亢坠抑扬，富有变化，也很难设想在具体的铺叙上能将今与昔、远与近、虚与实的空间景物、人事情思有机地融为一体，呈现出层次清晰而又波澜起伏，层折变化而又一气贯注的艺术境界。

周济总结柳词“章法”时指出：“柳词总以平叙见长。或发端、或结尾、或换头，以一二语勾勒提掇，有千钧之力。”<sup>⑫</sup>所谓“一二语勾勒提掇”，就是包括了以一字、二字或三字领做“勾勒提掇”，展开铺叙。上述便足以表明，领字的运用，不仅是柳永“择声律谐美者用之”的具体表现，同时也是他以“赋笔”抒情的基本保障，成了其“作词章法”不可或缺的组成部分。

## （二）以双声叠韵烘托“赋笔”

双声叠韵是汉语中的一种语言现象。两字同纽或同母为“双声”，两字同韵则为“叠韵”。双声叠韵在《诗经》《楚辞》中不乏其例，在六朝诗歌中也不为少见。唐代律诗成型后，大量使用双声叠韵的首推杜甫。洪亮吉说：“唐代诗人以杜子美为宗，其五、七言近体，无一非双声叠韵也。”<sup>⑬</sup>成了其“诗律细”的一个突出标志，故周春特予关注，撰写《杜诗双声叠韵谱括略》，称“少陵尤熟于此，神明变化，遂为双声叠韵之极则”<sup>⑭</sup>。在唐宋词中，率先且熟练地运用双声叠韵，并将此作为“择声律谐美者用之”之法的，则始于柳永，而且柳永专门作有《双声子》，其中双声叠韵层见间出<sup>⑮</sup>，是一首名副其实的双声叠韵之曲，可见柳永对双声叠韵的重视以及运用的自觉性。

据初步统计，《乐章集校笺》所收206首词中

(不包括辑佚词在内),有195首用了严格意义上的双声叠韵,尤其是慢词。其中双声词508个,叠韵词519个,共计1027个(包括连绵词与叠字)<sup>②</sup>。若据“凡十分接近的声母(如心母和山母)和十分接近的韵母(如上古的腹部和微部),都可以认为双声叠韵”<sup>③</sup>的原则,柳词中的双声叠韵则更多,几乎每阙有之。而柳永在具体运用中,除了常用词例外,尚有临时词例如《锦堂春》“今后敢更无端”中的“敢更”(见母双声,属于临时构成的词组);非词例如《夜半乐》“避行客、含笑相语”中的“含笑相”(三字均为心母双声,在意义上无法组成词语);句间例如《斗百草》“满庭秋色将晚,眼看菊蕊”中的“晚眼看”(晚,阮韵;眼,产韵;看,翰韵。三字均为叠韵,属上句尾字与下句首字构成);片间例如《透碧宵》上片尾句“阆苑神仙”与下片首句“昔观光得意”中的“仙昔”(同属心母双声);隔字例如《祭天神》“忆绣衾相向轻轻语”中的“绣相衾轻”(绣、相,心母双声,衾、轻,溪母双声)<sup>④</sup>。这些都昭示了柳词运用双声叠韵的形式多样,变化多端,进一步体现了其“音律细”的特征(说详下文)。

诚如李重华所说:“双声如贯珠相连,取其婉转,叠韵如两玉相叩,取其铿锵。”<sup>⑤</sup>运用到词中,不仅有助于情感的表达,而且更能体现音律的精细,也就是王国维所说:“词之荡漾处多用叠韵,促节处多用双声,则其铿锵可诵,必有过于前人者。惜世之专讲音律者,尚未悟此也。”<sup>⑥</sup>柳词中双声叠韵频繁出现,不仅呈现出一种婉转铿锵的音律美;而且还烘托了“赋笔”的铺叙。上述《八声甘州》便充分体现了这一点。该词用了大量双声叠韵,使声调抑扬跌宕,起伏回环,时而铿锵嘹亮,时而哀婉悲咽,以声写情,表现起伏不平的心绪,尤其是上片,首句以叠字“潇潇”连接叠韵“暮雨”,在如贯珠相连的声韵中,渲染了傍晚雨景的萧瑟之气;从次句开始,却一连出现了“清秋”“凄惨”“关河”“冷落”“残照”“当楼”“是处”7个双声,繁音促节,衬托其情,继而用叠韵“衰翠”、叠字“苒苒”,则使节奏趋缓,再由双声“唯有”振起,叠韵“无语”收束上片。这在进一步强化音乐性的同时,烘托了对整个场景的凄凉氛围,以及情绪急促的悲秋之慨和急切浓郁的思乡之情的铺叙。

毋庸赘言,作为柳永“择声律谐美者用之”

的音律之法,领字与双声叠韵的运用与其以“赋笔”作铺叙之法,是互为依存,相互作用的,三者共同形成了“屯田家法”。如果说领字在音律与铺叙中均起有“勾勒提掇”的作用,统领其“赋笔”的具体展开,那么双声叠韵则在强化音乐性的同时,又以其婉转铿锵之声写景、叙事、抒情,使景更切情、事更传情、情更浓烈,在艺术表现形态上,构成了别具风貌的“屯田体”。

## 二 “屯田体”的体性特质

俞平伯先生在分析词与曲同源分流时指出:“最初之词、曲虽同为口语体,同趋于文,而后来雅俗正变似相反也。换言之,即词之雅化甚早,而白话词反成别体;曲之雅化较迟,固已渐趋繁缛,仍以白话为正格也。”因为“词虽出于北里,早入文人之手(唐五代),其貌犹袭倡风,其衷已杂诗心,多表现作者之怀感,故气体尚简要。曲则直至今日犹未脱歌场舞榭之生涯,犹重听众之情感,虽文家代作,不能与伶工绝缘,故情韵贵傍流。”<sup>⑦</sup>柳永“屯田体”却同时扮演了既“正”又“别”、既“雅”又“俗”的角色。究其原因,一方面由于“重听众之情感”,多用“口语体”,即所谓“词语尘下”<sup>⑧</sup>,内容也多“骯脏从俗”<sup>⑨</sup>;另一方面柳永毕竟属于精英社会中的一员,其“衷”不乏“诗心”,难免作为精英分子的自我怀感与审美理想,故不乏其雅。况周颐说:“柳屯田《乐章集》为词家正体之一,又为金元以来乐语所自出。”<sup>⑩</sup>既在“重听众之情感”中,为金元俗曲导夫先路,又在“气体尚简要”的文人词外,另创一种“词家正体”。而“屯田家法”正是为了创建这一“词家正体”运行而生的,使之形成了以展衍铺叙、繁缛披纷、情韵傍流为风格形态,以雅不掩俗、俗不伤雅、雅俗并陈为审美内涵的体性特质。

柳永出生官宦之家,具有传统精英士人的思想性格与价值取向。他的《劝学文》便明确指出:“学,则庶人之子为公卿;不学,则公卿之子为庶人。”<sup>⑪</sup>其长篇歌行《鬻海歌》则从诗歌创作的层面展现了作为精英分子的思想性格<sup>⑫</sup>;与此同时,柳永精通音乐,尤善市井新声。据孟元老记载,北宋后期的汴京,“新声巧笑于柳陌花衢,按管调弦于茶坊酒肆。”<sup>⑬</sup>但以新声为主导的市井文化娱乐,

在仁宗朝渐成规模，柳永在词中也屡屡提及。如《木兰花慢》：“风暖繁弦脆管，万家竞奏新声。”《长寿乐》：“是处楼台，朱门院落，弦管新声沸腾。”这对喜好与擅长新声的柳永来说，犹如一片巨大的磁场，为他深入柳陌花衢，创作新声慢曲注入了强劲的引力；又因“仁宗留意儒雅，务本理道，深斥浮艳虚薄之文。初，进士柳三变好为淫冶讴歌之曲，传播四方。尝有《鹤冲天》词云：‘忍把浮名换了，浅斟低唱。’及临轩放榜，特落之，曰：‘且去浅斟低唱，何要浮名！’”<sup>⑩</sup>进一步促使他流连市井坊曲，倚新声而浅斟低唱，谱写了一系列为世俗社会喜闻乐听的新声慢词。其中的一个重要标志就是“词语尘下”。据载，“柳三变既以词忤仁庙，吏部不放改官。三变不能堪，诣政府。晏公曰：‘贤俊作曲子么？’三变曰：‘只如相公亦作曲子。’公曰：‘殊虽作曲子，不曾道绿线慵拈伴伊坐。’柳遂退。”<sup>⑪</sup>“绿线慵拈伴伊坐”原作“针线闲拈伴伊坐”，为柳永《定风波》中句。全词是：

自春来、惨绿愁红，芳心是事可可。日上花梢，莺穿柳带，犹压香衾卧。暖酥消，腻云亸。终日厌倦梳裹。无那。恨薄情一去，音书无个。早知恁么。悔当初、不把雕鞍锁。向鸡窗、只与蛮笺象管，拘束教吟课。镇相随，莫抛躲。针线闲拈伴伊坐。和我。免使年少，光阴虚过。

《定风波》见唐《教坊曲》，原为小令，柳永据以演为新声慢曲。该词代言女子怀人心曲，全篇均为“妇人语”。据《诗眼》，“晏叔原（几道）见蒲传正云：‘先公（晏殊）平日，小词虽多，未尝作妇人语也。’传正云：‘“绿杨芳草长亭路，年少抛人容易去。”岂非妇人语乎？’晏曰：‘公谓年少为何语？’传正曰：‘岂不谓其所欢乎？’”<sup>⑫</sup>正处仕途遭挫的柳永以同为词人、同写“妇人语”的份上，请求时任宰相的晏殊出面说情，晏殊却断然拒绝。拒绝的理由是：我晏殊虽作“妇人语”，却不曾有你柳永“针线闲拈伴伊坐”之类的“尘下”之语。诚然，晏殊词中的“妇人语”，其“气体尚简要”，而“绿杨芳草”一首，则又槩括李商隐诗意<sup>⑬</sup>，含蓄典雅。柳永笔下的“尘下”之语实属白话俗语即“口语体”，以此代言女子的怀人心曲，通俗明白。这固然有违精英社会的审美理想而遭晏殊的训斥，却合乎市民的欣赏习惯与审美

需求，也就是《艺苑雌黄》所说，柳词“所以传名者，直以言多近俗，俗子易悦故也”<sup>⑭</sup>；同时，作者对女主人公情感的书写，明显出于在诸多领字的引领和双声叠韵的烘托下的“赋笔”，并出现了“悔当初不把雕鞍锁”“针线闲拈伴伊坐”等原本属于戏曲小说中的细节描写，使怀人情事备足无余，形容盛明，表现为与晏殊词不同的展衍铺叙、繁縟纷披、情韵傍流的风格形态，同样出于市井文化娱乐中“俗子易悦”之需。

从词乐创作的角度观之，精通新声的柳永流连秦楼楚馆，实则在市井文化娱乐中，找到了适合自己的活动空间与话语空间。这双重空间成就了作为词坛“巨手”的柳永，也促使柳永淡化精英意识，转换文化视阈，在以新声慢词的创作者的身份面对市民，市民——歌者“亲持犀管，旋迭香笺。要索新词，殢人含笑立尊前。按新声、珠喉渐稳”<sup>⑮</sup>——以世俗激情怂恿其创作的过程中，对市井的世俗情怀、审美心理、欣赏习惯等有了深入的了解和高度的认同。因此，他以通俗易懂的白话俗语入词的同时，在内容上也常以世俗情怀为主导，即所谓“骫骳从俗”。其中有如《玉女摇仙佩》“且恁相偎倚。未消得。怜我多才多艺。愿奶奶、兰心蕙性，枕前言下，表余深意”之类令后世论词者“竞相与咋舌瞪目”的“俳体”，也使王国维一度厌恶不已，不惜以极度偏执的眼光审视柳永词，认为“屯田轻薄子，只能道‘奶奶兰心蕙性’耳”<sup>⑯</sup>。其实，这并非柳永词创作的主流，即便在其“风情词”中，更多的也如《昼夜乐》：

洞房记得初相遇。便只合、长相聚。何期  
小会幽欢，变作离情别绪。况值阑珊春色暮。  
对满目、乱花狂絮。直恐好风光，尽随伊归去。  
一场寂寞凭谁诉。算前言、总轻负。早知恁地  
难拼，悔不当初留住。其奈风流端正外，更别  
有、系人心处。一日不思量，也攒眉千度。

此调首见《乐章集》，属柳永据新声自度而成的慢曲子，写女主人公欢遇后的怀人心曲，纯用白话，也通过诸多虚词引领其“赋笔”，以及用双声叠韵做衬托，层层铺叙展衍。“其奈风流端正外”二句，描写被怀之人的外在形象与内在情感，用来强调怀人者“一日不思量，也攒眉千度”的原因，犹如叙事文学中的人物描写和心理刻画。通篇“喁喁如儿女私语，意致如抽丝千万绪盖

成”<sup>⑭</sup>，繁縟纷披，情韵傍流，给“俗子”以细腻而真切的体验，是“重听众之情感”的具体表现。而上阙在写幽欢“变作离情别绪”后，先后由虚字“况”“对”“直”所领起的叙景诸句，与前述《定风波》上片景语一样寄寓了无限心曲，“淡语而警绝”<sup>⑮</sup>。郑文焯说：“周、柳词高健处惟在写景，而景中人自有无限凄异之致，令人歌笑出地。”<sup>⑯</sup>这虽就柳永“羁旅词”而言，但在其“风情词”中也屡有所见。这些“淡语而警绝”的景句显然在“重听众之情感”中，融入了作者自我的艺术素养，在审美内涵上，是柳永“风情词”正取近俗而不远雅，雅不掩俗，俗不避雅的具体表现。

在题材内容上，柳词向来被分为“风情”与“羁旅”两大类。“风情词”主要作于秦楼楚阁，在精英士人看来，其语言与内容均表现为俚俗；“羁旅词”则在语言运用、意境营造等方面，更多地注入了创作主体作为精英者的自我怀感与审美趣味。前文所述《八声甘州》：“霜风凄紧，关河冷落，残照当楼。”苏轼便认为“此唐人语，不减高处矣”<sup>⑰</sup>。又如抒怀：“独自个、千山万水，指天涯去”（《引驾行》）、“回首江都，月观风亭，水边石上，幸有散发披襟处。”（《过涧歇近》），“幸有五湖烟浪，一船风月，会须归去老渔樵”（《风归云》）；写景：“最是簇簇寒村，遥认南朝路、晚烟收。两三家古渡头”（《瑞鹧鸪》），“望中酒旆闪闪，一簇烟村，数行霜树。残日下，渔人鸣榔归去”（《夜半乐》），“渐觉云海沉沉，洞天日晓”（《破阵乐》）……或雄浑，或潇洒，或旷达，或飘逸。如此等等，同样不减其它雅词“高处”，明显在精英社会所追求的风雅范畴之内。

但值得注意的是，在这些雅词中，不乏如陈廷焯所指出的：“古人词有竟体高妙，而一句小疵，致令通篇减色者。如柳耆卿‘对潇潇暮雨洒江天’一章（引者注：《八声甘州》），情景兼到，骨韵俱高。而有‘想佳人妆楼长望’之句，‘佳人妆楼’四字连用，俗极，亦不检点之过。”<sup>⑱</sup>又如前述《雨霖铃》下片“今宵酒醒何处，杨柳岸、晓风残月”，呈现出深具意蕴的怀人境界，可与任何一首雅词媲美，而上片“执手相看泪眼，竟无语凝噎”二句，写双方惜别情怀，却有类前述“针线闲拈伴伊坐”句，浅近俚俗，近乎秦楼楚馆之曲，用陈廷焯的话来说是作者“不检点之过”，但这并

非陈氏所说因一句“俗极”而“致令通篇减色”。从审美内涵观之，这是柳永“羁旅词”正取近雅而不远俗，俗不伤雅，雅不避俗的具体表现，为创作主体精英与世俗兼济的双重文化性格的一种外化形态；从表现手法观之，则为展衍铺叙，繁縟纷披的“赋笔”所致，是“屯田体”的体性特质所使然。

然而，无论俚俗抑或风雅，柳词在精英社会中所得到的往往是毁誉参半的评价。李之仪说：“长短句于遣词中最为难工，自有一种风格，稍不如格，便觉龃龉……大抵以《花间集》中所载为宗，然多小阙。至柳耆卿始铺叙展衍，备足无余，形容盛明，千载如逢当日，较之《花间》所集，韵终不胜。”进而指出：衡量词之得失，当“以《花间》所集为准。”<sup>⑲</sup>这与柳词为“俳体”“声态可憎”之类的评价相比，无疑正面得多，却又得出“韵终不胜”的结论。在李之仪看来，“花间词”确立了词之为词的体性特质，也就是王国维的名言所谓：“词之为体，要眇宜修。能言诗之所不能言，而不能尽言诗之所能言。诗之境阔，词之言长。”<sup>⑳</sup>故从“尊体”的角度，主张填词当“以《花间集》中所载为宗”，论词当“以《花间》所集为准”。就内涵而言，欧阳炯《花间集序》早已将“花间词”总结为“自南朝之宫体，扇北里之倡风”，主要表现为男欢女爱的世俗情怀，但其“词之言长”，“气体尚简要”，韵味浑厚，相比之下，柳词却“言之不长”，“韵终不胜”；换言之，在李之仪的词体观中，“屯田体”的得与失首先不在于雅俗与否，而在于“铺叙展衍，备足无余，形容盛明，千载如逢当日”，即“写情用赋笔”，是为其所得，但导致情韵傍流，流失了词应有的韵味，有违词的体性特质，此乃其所失。项安世对“屯田体”的评价与李之仪有相似之处。据张端义载：“项平斋自号江陵病叟，余侍先君往荆南，所训‘学诗当学杜诗，学词当学柳词’。扣其所以，云：‘杜诗、柳词皆无表德，只是实说。’”<sup>㉑</sup>所谓“无表德”，其意与“韵终不胜”有相似之处；“实说”亦即“铺叙展衍，备足无余”的意思，不同的是，项安世主张“学诗当学杜诗，学词当学柳词”。

不过，虽然《诗经》中的“实说”之作不乏其例，但在传统诗学观中，诗“实说”或作诗用“赋笔”，终非正统，故常遭非议，即便是杜甫用

“赋笔”创作而成的叙事诗，也未能避开后世不屑的目光。张戒便说：“元微之（元稹）论李杜，以为太白‘壮浪纵恣，摆去拘束，摹写物象，诚亦差肩于子美。至若铺陈终始，排比声韵，李尚未能历其藩翰，况堂奥乎。’鄙哉！微之之论也。铺陈排比，曷足以为李杜之优劣。”<sup>①</sup>元好问也认为：“排比铺张特一途，藩篱如此亦区区。少陵自有连城璧，争奈微之识砾砾。”<sup>②</sup>陈沆则从比兴的角度，明确指出：“世推杜陵诗史，止知其显陈时事者耳，甚谓源出变雅，而风人之旨或缺；体多直赋，而比兴之义罕闻。”<sup>③</sup>白居易用“赋笔”写成的《长恨歌》，在唐代便遭到了杜牧的抨击。杜牧出于伦理判断，斥之为“淫词媠语，入人肌骨”<sup>④</sup>。宋人魏泰又融入审美判断，称白居易“岂特不晓文章体裁，而造语蠢拙，抑亦失臣下事君之礼。”<sup>⑤</sup>王夫之则进一步指出：“艳歌有述欢好者，有述怨情者，《三百篇》亦所不废……迨白氏起，而后将身化作妖冶女子，备述衾裯中丑态，杜牧之恶其蛊人心。败风俗，欲施以典刑，非已甚也。”<sup>⑥</sup>由此等等，不难看出，在传统的诗学观念中，“比兴之义”是诗歌的第一要义，“直赋”则走向了这一要义的反面；“直赋”艳情，不仅“不晓文章体裁”，而且“蛊人心，败风俗”。作为诗学的一个分支，词学批评自然难以摆脱传统诗学观的束缚，何况“屯田体”既与杜诗一样“体多直赋”，又不乏《长恨歌》那样“将身化作妖冶女子”，所以遭宋以来论者的负面评价，也就不足为奇了。

其实，正如陈寅恪先生所说：“谓乐天《长恨歌》详写燕昵之私，不晓文章体裁，造语蠢拙，无礼于君……殊不知《长恨歌》本为当时小说文中之歌诗部分，其史才议论已别见于陈鸿传文之内，歌中自不涉及。而详悉叙写燕昵之私，正是言情小说文体所应尔，而为元白所长者……如魏、张之妄论，真可谓‘不晓文章体裁，造语蠢拙’也。”<sup>⑦</sup>也就是说，白居易“详悉叙写燕昵之私”或杜诗的“直赋”是叙事诗的正当权利与基本要素。柳永将这一权利与要素成功地融入新诗体词中，别创自具体性特质的“屯田体”，实乃“词家正体之一”，以“声态可憎”的“俳体”或“韵终不胜”而少之，亦“可谓‘不晓文章体裁，造语蠢拙’也”。

### 三 “屯田体”的词史意义

作为“词家正体之一”，“屯田体”的形成正适应了词体在“万家竞奏新声”的音乐环境中自身发展的迫切需求，并创建了一种令人可资采用的“规范体系”。事实上，前引项安世语“学词当学柳词”成了词体发展的不可抑制之势。它打破了唐以来小令独霸词坛的格局，全面开启了小令与慢词联镳竞逐的时代。

诚如韦勒克说：一个时期的文学史，“就是一个由文学的规范、标准和惯例的体系所支配的时间的横断面，这些规范、标准和惯例的被采用、传播、变化、综合以及消失是能够加以探索的”，而研究“文学上某一时期的历史就在于探索从一个规范体系到另一个规范体系的变化”<sup>⑧</sup>。词也有包括用调、音律、取材、作法等多个方面在内的“规范体系”。在柳永之前，《花间集》形成了为后世词人所宗尚的令词“规范体系”，至柳永则创建了广为词家所采用的慢词“规范体系”，其表现主要有以下两个方面：

#### （一）音律

自宋以来，论者对“屯田体”的俚俗虽非议不断，对于其音律却持首肯态度。如前文引王灼语既以“声态可恶”相斥，又以“能择声律谐美者用之”相誉；李清照批评柳词“词语尘下”的同时，又充分肯定其“变旧声，作新声”和“协音律”，并认为晏殊、欧阳修、苏轼等虽为“学际天人，作为小歌词，直如酌蠡水于大海，然皆句读不葺之诗尔，又往往不协音律者。何耶？盖世文分平侧，而歌词分五音，又分五声，又分六律，又分清浊轻重”<sup>⑨</sup>。所谓“五音”即唇、齿、喉、舌、牙五音；“五声”为宫、商、角、徵、羽五音阶；“六律”指古代乐律的十二律吕，阳六为律，阴六为吕；“清浊轻重”乃阴阳声，清、轻字阴声，重、浊字阳声。词分五音、阴阳，配合五声六律，虽非始于柳永，但最为矜慎，并成为“协音律”的一种规范，却始于“屯田体”。其双声叠韵的运用，便集中体现了这一点。不妨双声为例。

在“屯田体”所用众多双声中，五音齐全，字分阴阳。据不完全统计，《斗百花》（煦色韶光）中“傅粉”之类的全清唇音有14个；《画夜乐》

(秀香家住) 中“明眸”之类的次浊唇音有 40 个;《小镇西犯》(水乡初禁火) 中“芳菲”之类的次清唇音有 10 个;《玉蝴蝶》(淡荡素商) 中“淡荡”之类的全清舌音有 28 个;《送征衣》(过邵阳) 中“彤庭”之类的全浊舌音有 27 个;《锦堂春》(坠髻慵梳) 中“心绪”之类的全清齿音有 59 个;《曲玉管》(陇首云飞) 中“清秋”之类的次清齿音有 46 个;《宣清》(残月朦胧) 中“甚时”之类的全浊齿音有 18 个;《戚氏》(晚秋天) 中“孤馆”之类的全清牙音有 42 个;《菊花新》(欲掩香帏) 中“缱绻”之类的次清牙音有 20 个;《凤衔杯》(追悔当初) 中“幽怨”的全清喉音有 73 个;《看花回》(玉城金阶) 中“昏画”之类的全浊喉音共有 8 个;《婆罗门令》(昨宵里) 中“云雨”之类的次浊喉音共有 40 个;《燕归梁》(织锦裁篇) 中“冷落”之类的次浊半舌音有 37 个;《望远行》(绣帏睡起) 中“苒苒”之类的次浊半齿音有 12 个。其中如《戚氏》(晚秋天) 所用双声“槛菊”(全清牙音)、“零乱”(次浊半舌音)、“喧喧”(全清喉音)、“孤馆”(全清牙音)、“悄悄”(次清齿音)、“清浅”(次清齿音)、“绵绵”(次浊唇音)、“往往”(次浊喉音)、“留连”(全浊喉音)、“憔悴”(全浊齿音)、“数声”(全清齿音)、“向晓”(全清喉音), 唇、齿、喉、舌、牙五音兼具, 且清浊分明, 往往体现在同一首词中;与此同时, 在一个韵句中, 有时也字分五音与阴阳。张德瀛说:

词之用字, 凡同在一纽一弄者, 忌相连用之, 宋人于此最为矜慎。如柳耆卿《雨霖铃》词:“今(见母牙音, 角属纯清)宵(心母齿头音, 商属次清)酒(照母正齿音, 商属次清)醒(心母齿头音, 商属次清)何(匣母喉音, 羽属半浊)处(清母齿头音, 商属次清), 杨(喻母喉音, 羽属平……)柳(来母半舌音, 徵属半浊)岸、(疑母牙音, 角属平)晓(匣母喉音, 羽属纯清)风(非母轻唇音, 宫属纯清)残(从母齿头音, 商属半浊)月(疑母牙音, 角属平)。”其用字之法, 淳可为轨范矣。<sup>⑩</sup>

该“轨范”为后来词坛声党所遵循。如历代论者赞誉不绝的李清照《声声慢》, 全词用了“凄凄”“惨惨”“戚戚”“将息”“伤心”“黄花”

“憔悴”“更兼”“黄昏”“点滴”等双声, 以及“冷清”“暖还寒”“盏谈”“得黑”等叠韵, 其中有 41 个齿音、16 个舌音。全词 97 字, 齿、舌两音却多至 57 字, 尤其是结拍“梧桐更兼细雨, 到黄昏点点滴滴, 这次第、怎一个愁字了得”, 23 个字里舌、齿交加重叠, 是词人按“协音律”的要求, 特意选择舌、齿两音, 以啮齿丁宁的口吻, 表情达意。这固然践行了作者分辨五音的音律主张, 从其“规范体系”观之, 却不能不说源自“屯田体”;换言之, 无论双声叠韵的运用, 抑或五音的分辨, 是李清照遵循柳词“轨范”后的一种自我创造;她批评晏殊、欧阳修、苏轼词“往往不协音律”而认同柳词“协音律”, 就表明了这一点。

刘将孙说:“歌喉所喜于谐婉者, 或玩辞者所不满, 骚人墨客乐称道者, 又知音者有所不合。”<sup>⑪</sup>将词坛归纳为重“歌喉”而轻“玩辞”与重“玩辞”而轻“歌喉”两派。在李清照看来, 晏殊、欧阳修、苏轼诸家属于重“玩辞”一派, 注重的是词的抒情功能而非“歌喉”在音律上所需的谐婉性, 不太讲究分辨五音, 故“往往不协音律”。作为“倚声家妍手”, 柳永则两者并重, 在重“玩辞”的同时, 细分五音及其清浊轻重之别, 便出于“歌喉”之需。据陈元靓《事林广记》所载歌者呼吸字指的《正字清浊》篇:“切音先须辨四声, 五音六律并兼行。难呼语气皆名浊, 易纽言词尽属清。唇上碧班邠豹剥, 舌头当滴帝都丁。撮唇呼虎鸟坞汚, 卷舌伊幽乙噎纓。开唇披颐播铺拍, 齐齿之时实始成。正齿止甄征志只, 穿牙查摘茶争笙, 引喉勾狗鵠鴟厄, 随鼻蒿毫好赫亨。上鄂器妖娇矫轿, 平牙臻栉乍诜生。纵唇休朽求鳩九, 送气查擎宅姹枨。合口甘含咸合甲, 口开何可我歌羹。以前总述都三六, 叠韵双声次第迎。大抵宫商角徵羽, 应须纽弄最为精。”<sup>⑫</sup>这是正音训练的要诀, 其目的在于使歌者熟练地细辨唇、齿、喉、舌、牙五音及其清浊轻重, 做到字正腔圆、音律谐婉地唱词。柳永词中“叠韵双声次第迎”, 且又细分五音及其阴阳, 便与歌者这一呼吸字指的歌法紧密相关, 也是他注重“歌喉”的内涵所在。

张炎主张词要“付之歌喉”, “每作一词, 必使歌者按之, 稍有不协, 随即改正”<sup>⑬</sup>, 具体揭示了主“玩辞”与重“歌喉”的之间的关系。当然其“协”的内容不仅仅在于细分五音, 正字清浊, 还包括了

恪守四声、随律押韵，以及前述以去声的虚字为领调等多个方面，共同构成慢词文本在音律上的“规范体系”。这个“规范体系”则在“屯田体”中全面形成，为李清照、周邦彦、姜夔、张炎等于“歌喉”“玩辞”兼主并重的词坛声党所采用与传播。

## (二) 作法

柳永重“玩辞”的一个突出表现，在于为慢词的表情达意所创建的具有“规范”意义的作法。

如前文所述，与令曲不同，慢曲音声多转折变化，需要有种种迟留延伸的唱法；与之相应，在文本上也需要转折变化、迟留延伸的作法与结构。“设喻以明之，小令如布置庭园之一角，无多结构，奇花异石，些少点缀，便生佳致。慢词则不同，如建大厦然，其中曲折层次甚多，入手必先惨淡经营，方能从事土木。若枝枝节节为之，外观纵极堂皇，内容必破碎不成格局。小令只要些新意，便易得古人句。作慢词，全篇有全篇之意，前遍有前遍之意，后遍有后遍之意。故运意时，先须分别主从，庶词成后联贯统一，脉络井然。慢词与小令之文心既繁简迥殊，构成之辞即因之异色，而作法亦因之截然不同矣。”<sup>④</sup>作为慢词的开拓者或创始者<sup>⑤</sup>，柳永以其不同于传统小令的作法，在结构形态上全面营造了慢词这座“大厦”。

关于“屯田体”的作法，近代学者多有论述。或以为“曲处能直，密处能疏，寡出能平，状难状之景，达难达之情”（引见前文）；或以为“用六朝小品文赋作法，层层铺叙，情景兼融，一笔到底，始终不懈……平铺直叙。清真特变其法，一篇之中，回环往复，一唱三叹，故慢词始盛于耆卿，大成于清真”<sup>⑥</sup>。其实在“屯田体”中，有前述《昼夜乐》之类平铺直叙，也有《八声甘州》那样回环往复。不妨再以《倾杯》为例：

鹜落霜洲，雁横烟渚，分明画出秋色。  
暮雨乍歇。小檝夜泊。宿苇村山驿。何人月下临风处。起一声羌笛。离愁万绪，闻岸草、切切蛩吟如织。为忆。芳容别后，水遥山远，何计凭鳞翼。想绣阁深沉，争知憔悴损，天涯行客。楚峡云归，高阳人散，寂寞狂踪迹。望京国。空目断、远峰凝碧。

关于此词的具体作法，陈匪石有详细的解析：“起两句对偶，即所谓‘画出秋色’，已隐喻别离之意、沦落之苦。‘暮雨’三句，于秋色之中，写

泊舟之时、泊舟之处。‘何人’句提起，无意中忽闻笛声，惹起离愁……梅溪之‘碧袖一声歌’，即学此笔法者，最善神韵悠扬之妙，令人荡气回肠，清真以后，多得此法门也。‘羌笛’原不足当‘万绪’，故再说‘草’‘蛩’，用‘似织’二字以满其量。过变由景入情，‘芳容别后’之忆，即上文之‘离愁’。‘水遥山远’是‘苇村山驿’中感想。‘鳞翼’亦‘无计’‘凭’之，则两地相思，此情难诉矣。于是就对面设想，‘绣阁深沉’，未必知征人之苦……律以屯田《八声甘州》‘想佳人高楼长望’以下五句，同一意境，而此特浑涵……‘楚峡’‘高阳’，宴游之地，今我已去，则疏狂‘踪迹’遂入‘寂寞’之中，又转到自身，写‘小檝夜泊’时境遇。曰‘人归’，曰‘人散’，‘京国’前尘，已不可复问，惟有于‘凝碧’‘远峰’，空劳‘目断’，虚笼作收，与《玉蝴蝶》近似。此在柳词为委婉曲折者，所以屯田为慢词之开山人也。”<sup>⑦</sup>换句话说，通过这一展衍铺叙的“赋笔”之法，将空间景象的远与近、虚与实交错熔铸其间，人事情思的今与昔、当下与未来交汇融合一体，既层次甚多，曲折变化，又回环往复，联贯统一，由此形成的结构形态或艺术境界是令词所未梦见的。

在“屯田体”中，无论平铺直叙，一笔到底，抑或回环往复，一唱三叹，均为慢词在作法上，创建了令人可资采用的“规范”。王灼便指出：“沈公述、李景元、孔方平、处度叔侄、晁次膺、万俟雅言皆有佳句，就中雅言又绝出。然六人者，源流从柳氏来，病于无韵。”<sup>⑧</sup>所谓“病于无韵”，意同前述李之仪评柳词“韵终不胜”，其原因之一就在于运用了铺叙展衍，备足无余的“直赋”之法。蔡嵩云又指出：“周词源流，全自柳出。其写情用赋笔，纯是屯田家法。特清真有时意较含蓄，辞较精工耳。细绎《片玉集》，慢词学柳而脱去痕迹，自成家数者，十居七八。字面虽殊格调未变者，十居一二……梦窗深得清真之妙，其慢词开阖变化，实间接自柳出。惟面貌全变，另具神理，不惟不似屯田，并不似清真。看词者若仅于字句表面求之，更不易得其端倪也。”<sup>⑨</sup>这些评论勾勒了“屯田体”在作法上的“规范”不断“被采用、传播、变化”的历史。

如果从更广泛的“规范”意义观之，“屯田体”的作法还普及到了其他宋代词人，即便是为了“改变词风，以柳永为对手，从力辟柳词开

始”<sup>⑦</sup>的苏轼，也无不为其沾溉。如其《贺新郎》：

乳燕飞华屋。悄无人、桐阴转午，晚凉新浴。手弄生绡白团扇，扇手一时似玉。渐困倚，孤眠清熟。帘外谁来推绣户，枉教人、梦断瑶台曲。又却是、风敲竹。石榴半吐红巾蹙。待浮花浪蕊都尽，伴君幽独。秾艳一枝细看取，芳心千重似束。又恐被、秋风惊绿。若待得君来，向此花前，对酒不忍触。共粉泪，两簌簌。<sup>⑧</sup>

不难看出，该词的情韵趣味与唐五代以来相同时题材的小令迥然有别，而与前述柳永《定风波》一样展衍铺叙，一笔到底，“直赋”女主人公的怀人心曲，同样有“手弄生绡白团扇，扇手一时似玉。渐困倚，孤眠清熟”之类设身处地，化身为人物的戏剧小说般的描写；不同于柳词的是，措辞精工，格调趋向高雅。另如苏轼《念奴娇·赤壁怀古》上片叙景，虚实相间，下片述怀，今昔交融，而“遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭”<sup>⑨</sup>，则通过铺叙历史人物与事件，强化抒情力度与深度，与柳永“写情用赋笔”并无二致。

柳永“写情用赋笔”，明显突破了令词创作在表现手法上的局限，为扩大词的表现范围，拓宽词的境界，扩大词的功能，提供了可能。事实上，正如黄裳所说：“予观柳氏乐章，喜其能道熹佑中太平气象，如观杜甫诗，典雅文华，无所不有。是时，予方为儿，犹想见其风俗，欢声和气，洋溢道路之间，动植咸若。令人歌柳词，闻其声，听其词，如丁斯时，使人慨然有感。呜呼。太平气象，柳能一写于乐章，所谓词人！盛世之黼藻，岂可废耶！”<sup>⑩</sup>使词从原来的“花间”小径开始迈向“无所不有”的社会人生这一康庄大道。从这个意义上说，“屯田体”又为苏轼词“无意不可入，无事不可言”的创作揭开了序幕。

[本文系国家社科基金重点项目《中国词史通观》(18AZW012)的阶段性成果]

<sup>①⑧</sup>王灼著、岳珍校正：《碧鸡漫志校正》，卷二，第28页，人民文学出版社2015年版。

<sup>②</sup>陈锐：《褒碧斋词话》，唐圭璋《词语丛编》，第5册，第4199页，中华书局1986年版。

<sup>③</sup>冯熙：《蒿庵论词》，唐圭璋《词话丛编》，第4册，第

3585—3586页。

- <sup>④⑯</sup>郑文焯：《大鹤山人词话》，孙克强、杨传庆辑校，卷一，第17页，第36页，南开大学出版社2009年版。
- <sup>⑤⑮</sup>唐圭璋编：《词话丛编》，第5册，第4329页，第4348页。
- <sup>⑥</sup>唐圭璋编：《全宋词》，第5册，第3408页，中华书局1986年版。
- <sup>⑦</sup>程千帆等：《全清词》，第5册，第3007页中华书局2002年版。
- <sup>⑧</sup>王弈清等：《历代词话》卷四，唐圭璋《词话丛编》，第2册，第1164页。
- <sup>⑨⑯⑯</sup>《柯亭论词》，唐圭璋《词话丛编》，第5册，第4912页，第4904页，第4912页。
- <sup>⑩</sup>曾昭岷等：《全唐五代词》，第477—478页，中华书局1999年版。
- <sup>⑪</sup>陶然、姚逸超校笺：《乐章集校笺》，第66页，上海古籍出版社2016年版。
- <sup>⑫</sup>王灼著、岳珍校正：《碧鸡漫志校正》，卷二，第26、28页，人民文学出版社2015年版。
- <sup>⑬</sup>杜文澜撰：《憩园词话》，唐圭璋《词话丛编》第3册，第2862页。
- <sup>⑭⑰</sup>吴熊和：《唐宋词通论》，第169页，第207页，浙江古籍出版社1985年版。
- <sup>⑮</sup>唐圭璋编：《全宋词》，第4册，第2652页。
- <sup>⑯</sup>王力：《汉语诗律学》，第659—660页，上海教育出版社1982年版。
- <sup>⑰</sup>蒋哲伦：《论“领字”及其与词体建构的关系》，《社会科学战线》1994年第4期。
- <sup>⑲</sup>所据为陶然、姚逸超《乐章集校笺》（以下所引柳词均从此，恕不出注），上海古籍出版社2016年版。
- <sup>⑳</sup>《宋四家词选》评点柳永《斗百草》（煦色韶光明媚），唐圭璋《词话丛编》，第2册，第1651页。
- <sup>㉑</sup>洪亮吉：《北江诗话》卷一，第2页，人民文学出版社1983年版。
- <sup>㉒</sup>《杜诗双声叠韵谱括略》卷一，《丛书集成初编》，第2594册，第5页。
- <sup>㉓</sup>该词中双声有：萧索、踪迹、棹东、牢落、繁华、惟闻、决战、翻输；叠韵有：晚天、蓬踪、乘兴、姑苏、暮初、有丘、无睹、想当、图无取、验前、漫载、尽成；叠字有：呦呦、茫茫。见陶然、姚逸超校笺《乐章集校笺》，第326页。
- <sup>㉔</sup>章碧莹：《双声叠韵与“屯田体”》，《词学》第37辑（2017年），华东师范大学出版社。
- <sup>㉕</sup>王力：《汉语史稿》上册，第46页，中华书局1980年版。
- <sup>㉖</sup>陶然：《柳词双声叠韵考论》，《浙江大学学报》（人文社

- 会科学版), 2008年第5期。
- ㉗《贞一斋诗说》, 第935页, 上海古籍出版社1987年版。
- ㉙㉚㉛《人间词话删稿》, 王幼安校订《蕙风词话 人间词话》, 第223页, 第241页, 第226页, 人民文学出版社1984年版。
- ㉜《词曲同异浅说》, 俞平伯:《论诗词曲杂著》, 第696—697页, 上海古籍出版社1983年版。
- ㉝㉞李清照论柳词语, 引自胡仔《苕溪渔隐丛话》后集卷三三, 唐德明校, 第254页, 第250页, 人民文学出版社1984年版。
- ㉟陈师道论柳词语, 见《后山诗话》, 何文焕《历代诗话》, 上册, 第311页, 中华书局1981年版。
- ㉛《蕙风词话》卷三, 王幼安校订《蕙风词话 人间词话》, 第61页。
- ㉜㉝陶然、姚逸超《乐章集校笺·附录四》, 第837页, 第835页。
- ㉞《东京梦华录序》, 孟元老著、邓之诚注:《东京梦华录》卷首, 第1页, 中华书局1983年版。
- ㉟吴曾:《能改斋漫录》卷十六, 第480页, 上海古籍出版社1984年版。
- ㉛张舜民:《画墁录》卷一, 朱易安、傅维将等主编《全宋笔记》, 第2编第1册, 第218页, 大象出版社2006年版。
- ㉜胡仔:《苕溪渔隐丛话》前集卷二六, 第178页, 唐德明校。
- ㉞案晏殊此词调为《玉楼春》, 全词云:“杨芳草长亭路, 年少抛人容易去。楼头残梦五更钟, 花底离愁三月雨。几日寂寥伤酒后, 一番萧索禁烟中。鱼书欲寄何由达, 水远山长处处同。”其中有纂括李商隐《无题》“来是空言去绝踪, 月斜楼上五更钟”、《春雨》“玉珰缄札何由达, 万里云罗一雁飞”之意。
- ㉟引自胡仔《苕溪渔隐丛话》后集卷三九, 第319页。
- ㉛柳永:《玉蝴蝶》, 陶然、姚逸超《乐章集校笺》, 第550页。
- ㉜郑文焯:《手批乐章集》, 孙克强《大鹤山人词话》卷一, 第30页。
- ㉝邵祖平:《词心笺评》, 引自陶然、姚逸超《乐章集校笺》, 第58页。
- ㉟引自胡仔《苕溪渔隐丛话》后集卷三三, 第253页。
- ㉛《白雨斋词话》卷五, 唐圭璋《词话丛编》, 第四册, 第3903—3904页。
- ㉜《跋吴思道小词》, 曾枣庄等主编:《全宋文》, 第112册, 第139页, 上海辞书出版社、安徽教育出版社2006年版。
- ㉝《贵耳集》, 第52页, 贵州人民出版社1985年版。
- ㉞《岁寒堂诗话》卷下, 吴文治主编:《宋诗话全编》, 第3册, 第1214页, 江苏古籍出版社1998年版。
- ㉟《论诗三十首》其十, 陶秋英编:《宋金元文论选》, 第457页, 人民文学出版社1984年版。
- ㉛陈沅:《诗比兴笺》卷三, 第159页, 中华书局1959年版。
- ㉜《白居易集》附录《新唐书·白居易传》, 第1579页, 中华书局1979年版。
- ㉝《临汉隐居诗话》, 吴文治《宋诗话全编》, 第2册, 第1214页, 江苏古籍出版社1998年版。
- ㉛《姜斋诗话》卷二, 谢榛、王夫之著:《四溟诗话·姜斋诗话》, 第163—164页, 人民文学出版社1962年版。
- ㉝《元白诗笺证稿》, 第11页, 上海古籍出版社1978年版。
- ㉛[美]韦勒克、沃伦著, 刘象愚等译:《文学理论》(新修订版), 第264页, 浙江人民出版社1984年版。
- ㉜《词微》卷三, 唐圭璋编《词话丛编》, 第5册, 第4120页。
- ㉝《新城晓得明集词序》, 李修生主编:《全元文》, 第20册, 第152页, 江苏古籍出版社1999年版。
- ㉛《纂图增新群书类要事林广记》庚集卷上, 第171页, 中华书局1999年版影印元刻本。
- ㉜《词源》卷下, 唐圭璋《词话丛编》, 第1册, 第256页。
- ㉝柳永《乐章集》收词206首, 凡16宫调, 150曲, 其中长调慢曲116首, 绝大部分多为新声。其新声慢曲之名在教坊曲、敦煌曲本为小令者, 柳永大都衍为长调。如《长相思》本双调36字, 柳永度为双调103字;《浪淘沙》本双调54字, 柳永度为三迭144字;更多的是《玉蝴蝶》《西施》《戚氏》《宣清》等依新声而自制的慢调。而现存唐五代慢词仅10首左右;与柳永同时的晏殊作慢词仅3首, 不到其存词的4%;张先有慢词17首, 不到其存词的10%;欧阳修有慢词13首, 不到其存词的7%。从这个意义上, 宋翔凤认为:“慢词当始耆卿。”(《乐府余论》, 唐圭璋编:《词话丛编》, 第3册, 第2499页)
- ㉛夏敬观:《手评〈乐章集〉》, 引自龙榆生《唐宋名家词选》, 张晖主编:《龙榆生全集》第7卷, 第120页, 上海古籍出版社2015年版。
- ㉝《宋词举》, 引自陶然、姚逸超校:《乐章集校笺》, 第723—724页。
- ㉛㉜唐圭璋编:《全宋词》, 第1册, 第297页, 第297页。
- ㉝《书乐章集后》, 曾枣庄等主编:《全宋文》, 第103册, 第106页。

[作者单位:杭州师范大学浙西学术研究中心]

责任编辑:李超